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Pergatiti: Gjon Fierza 

Tema mesimore nr.1. Rëndësia e produkteve jo drusore, llojet dhe klasifikimi i tyre 

Pozita gjeografike, relievi dhe faktorët klimatik të vendit tonë, krijojnë mundësinë e zhvillimi të një 

flore dhe faunë të pasur. Shqipëria, renditet nder vendet e para të Evropës për biodiversitetin e pasur. 

Pyjet dhe kullotat mbulojnë më shumë se gjysmën e sipërfaqes së vendit tonë. Ato, përveç funksioneve dhe 

rolit mjaft të madh që luajnë në jetën e njeriut me prodhimet kryesore drunore dhe funksionet e tyre, kanë 

një rendësi mjaft të madhe edhe me prodhimet jodrunore, që zhvillohen në brendësi të tyre. Këto prodhime 

zakonisht janë quajtur prodhime të dyta pyjore ose prodhime pyjore jodrusore. Ndër to, mund të përmendim: 

bimët mjekësore, kërpudhat, rrëshirat, esencat, frutat e farat, gjahun, inertet, humusin, etj. Studimet 

kërkimore të 10 vjetëve të fundit tregojnë që në vendet në zhvillim këto produkte veçanërisht nuk janë as të 

vogla, as të dorës së dytë. Këto produkte në të shumtën e rasteve zënë një vend të madh në të ardhurat e 

banorëve në fshatra.  

1.1 Përkufizim: “Prodhimet pyjore jodrusore” përfshijnë: lulet, frutat, farat, sythat, bisqet, degët, drurët 

dekorativë, shpatullat, kalemat, gjethet, halat, boçet, zhukat, kallamishtet, rrëshirën, plisat, barin, rrënjët, 

zhardhokët, kërpudhat, myshqet, humusin, lëgushat, torfat, dheun, gurët, zhavorrin dhe rërën 

Grupimi I produkteve drusore dhe jodrusore nga pyjet dhe kullotat jepet me këtë tabelë: 

Produkte me bazë pyjore 
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 Lëndë punimi 

Për lëndë të sharruar 

Për fabrikat e rimesos 

Për fabrikat e kompensatës 

Për fabrikat e fibrës 

Për fabrikat e letrës dhe kartonit 

Për industrinë e ndërtimit (shtyllat, gardhet) 

Dru zjarri 

Dru zjarri 

Për industrinë e qymyrit 

Për industrinë e gëlqeres 

J
o
d

ru
so

re
 

Të përdorur nga kafshët 
Ushqim për blegtorinë 

Të tjera (psh. Mbarështimi i bletëve) 

Të vjela 

Bimë mjekësore e aromatike 

Kërpudha dhe Zhardhokë 

Të tjera (kimikate, kërmij) 

Të gjuajtur Gjuetia 

Tjetër (Gurë, inerte të tjerë, etj) 

1.2 Një grupim tjetër i Produketeve pyjore jodrusore (PPJD) 

PRODUKTET PYJORE JODRUSORE 

ME ORIGJINE 

BIMORE 

ME ORIGJINE 

SHTAZORE 
INERTE 

Bimë mjekësore Kërmijtë Zhavorret 

Rreshira Fauna e eger  Rëra 

Esencat bimore Mjalti Guri 

Thuprat   Gëlqere 

Farat dhe frutat   Humusi 

Kërpudhat     

Qymyri i drurit     
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Në vendin tonë, në këto prodhime, bimët mjekësore, tanifere, eterovajore (bmte) zënë vendin kryesor. Në 

vendin tonë rriten 690 lloje bimësh mjekësore, tanifere e eterovajore, duke zënë vendin e parë në Evropë dhe 

ndër të parat në botë për llojshmërinë e tyre  

Kurse në fondin pyjor rriten mbi 350 lloje bimësh barishtore, drurësh e shkurresh, që kanë vlera si bmte. Nga 

këto, mblidhen pjesë të bimës për përdorime në mjekësi, parfumeri, kozmetikë, industrinë regjëse, ngjyruese 

e atë ushqimore, etj. 

 Grumbullimi i produkteve jodrusore si veprimtari, duhet vlerësuar në disa aspekte kryesore: 

 Si burim të ardhurash për popullsinë fshatare, të cilët punësohen gjatë sezionit të grumbullimit e pëpunimit 

të bimeve mjekësore. Kjo kategori popullsie jeton në fshatra dhe ka të ardhura mjaft të pakta. 

 Si produkte që rrisin vlerën e pyllit, pa cenuar vijushmërinë dhe zhvillimin normal të fondit pyjor e 

kullosor. Këto produkte diku kanë vlera shumë me të mëdha se prodhimet kryesore drusore. 

 Si produkte që eksportohen, zënë peshë të konsiderueshme dhe që ndikojnë në përmiresim të bilancit 

tregtar të vendit tonë. Vlera të konsiderueshme të bimëve mjekësore-tanifere dhe esenca të prodhura prej 

tyre, eksportohen çdo vit në tregjet evropianë e amerikanë. 

Zhvillimi i sektorit të PPJD mund të jetë një alternativë për rritjën e nivelit të ardhurave plotesuese në zonat rurale, 

po të kemi parasysh problemet e shumta me të cilat ato përballën në veprimtarinë e tyre prodhuese, të tilla si: 

• Kapaciteti i kufizuar i aftësive prodhuese 

• Frangmentimi i theksuar i tokës në mesatarisht 3-4 ngastra për fermë 

• Vështiresi të shumta financiare për sigurimin e mjeteve të nëvojshme të prodhimit  

• Mundësi të pakta për sigurimin e kredive 

• Mungesa e një shërbimi këshëllimor 

Shumica e PPJD të mbledhura në natyre shpesh po degradohen sepse mbledhja pa kriter. Mbledhja pa kriter, 

sidomos mbledhja jo në kohën e duhur po ndikon në cilesinë e prodhimeve. Mbledhesit e PPJD nuk zbatojnë 

rregullat teknike në mbledhjen e tyre. Ky shqetesimin eshte per sherbimin pyjor dhe per eksportuesit. 

Në Shqiperi, rreth 90% e bimeve të destinuara per eksport mblidhen në gjendje të eger. Mungojnë udhezimet 

per metodat e pershtatshme per vjeljen në natyre. Disa nga problemet qe mund të theksohen, janë: 

• Vjelja e PPJD në kohe të papërshtatshme, zakonisht përpara 

pjekjes ose zhvillimit të plotë 

• Vjelje intensive e cila është kritike sidomos kur vilën rrënjët  

• Teknika të papërshtatshme qe demtojnë bazen prodhuese 

• Metoda të papërshtatshme të magazinimit 

• Mosrespektimi i statusit dhe i listës së llojeve të ndaluara për 

mbledhje 

• Prerjet ilegale në pyje 

• Mbikullotja në pyje 

Këto praktika po ndikojnë në qëndrueshmërinë dhe cilësinë e prodhimeve, duke dëmtuar emrin e Shqipërisë 

në tregun ndërkombëtar. Mbledhesit e PPJD duhet të jenë të ndërgjeshëm për ndikimin që ka pakësimi i 

burimeve të PPJD ka për sigurimin e jetesës së tyre.  

 

Tema mësimore nr.2. Bimët mjekësore, periudha, organet që vilen, mjetet dhe teknika e vjeljes tyre. 
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Bimët mjekësore dhe aromatike (BMA) janë përbërës e rëndësishëme të produkteve pyjore jodrusore. Numri 

i tyre është i madh, kanë një shpërndarje të madhe në të gjitha zonat e vendit tonë. 

Bimët mjekësore dhe aromatike (BMA) kanë dhe rëndesi ekonomike, vlerësohen për cilesitë e tyre 

mjekësore dhe aromatike. Ato janë të pasura me antioksidantë që mbrojnë qelizat e njerëzve. Ato përdoren 

që nga kohët e lashta dhe vazhdojnë të përdoren edhe sot në mjekësinë tradicionale nga popujt e ndryshëm, 

por shumë nga këto bimë sot janë hulumtuar në aspektin shkencor dhe ato janë përbërësit kryesorë të shumë 

medikamenteve që prodhohen nga kompanitë e ndryshme botërore farmaceutike, si dhe në industrinë 

ushqimore.  

Sipas ligjit në zbatim, për bimët mjekësore natyrore ka këto përcaktime: 

Fondi i bimëve mjekësore, eterovajore e tanifere natyrore: Tërësia e llojeve të bimëve mjekësore, 

eterovajore e tanifere natyrore, si dhe habitatet ku ato rriten e zhvillohen në mënyrë natyrore në territoret e 

Shqipërisë. Për lehtësi komunikimi, në tekstin e ligjit ato do të shkruhen me shkurtimin BMET. 

Bimë mjekësore: Bimët e njohura për vlerat e tyre terapeutike. 

Bimë eterovajore: Bimët prej të cilave ekstraktohen vajra eterike dhe esenca. 

Bimë tanifere natyrore: Bimët prej të cilave ekstraktohet substanca e taninit. 

Regjistër i BMET: Dokument zyrtar i formatuar, ku regjistrohen, ruhen e përditësohen të dhëna kryesore 

për çdo lloj bime dhe sipërfaqet ku rriten, shoqëruar me hartat përkatëse.  

Trajtim i fondit të BMET: Tërësia e masave ligjore, administrative, ekonomike e teknike, që merren me 

qëllim ruajtjen e bimëve dhe vazhdimësinë e rigjenerimit natyror të tyre. 

Dëmtim i fondit të BMET dhe i mjedisit të tyre: Prishja e elementeve fizikë, kimikë e strukturorë të 

ekosistemit, që ndikojnë drejtpërdrejt në uljen e prodhimtarisë, në pakësimin e shumëllojshmërisë se bimëve 

apo në cilësitë e tyre. 

Mbrojtje e fondit të BMET: Veprimtaritë, që parandalojnë degradimin e tokës, ruajnë llojshmërinë e 

mbulesës bimore, përmirësojnë ato dhe infrastrukturën e tyre nga ndikimet negative të faktorëve njerëzorë e 

natyrorë. 

Plan mbarështimi: Dokument shtetëror për administrimin e fondit të BMET, si dhe masat që parashikohen 

për trajtimin e qëndrueshëm të tyre, organizimin, planifikimin e masave mbrojtëse dhe përcaktimin e 

kapaciteteve për mbledhjen e vjeljen e tyre. 

Rehabilitim: Tërësi masash e veprimesh me karakter kërkimor-shkencor e zbatues, qe synojnë permiresimin 

e një situate të dëmtuar dhe rivendosjen e gjendjes se mëparshme. 

Kultivim: Veprimtari të mirëfillta agronomike në toka të fondit bujqësor, pyjor e kullosor për të mbjelle e 

rritur lloje të caktuara BMET, për qëllime ekonomike e tregtare. 

Manual i BMET: Rregulla e kërkesa teknike-profesionale për mbrojtjen, administrimin, rehabilitimin, 

vjeljen, tharjen, ambalazhimin dhe transportin e BMET. 

Lista e BMET: Tërësia e llojeve dhe e nënllojeve të BMET qe rriten në gjendje natyrore në territorin e 

Shqipërisë. Lista dhe materiale të tjera (atlase e albume të këtyre bimëve), përgatiten nga institute e qendra 

kërkimore-shkencore dhe publikohen nen kujdesin e ministrisë përgjegjese per BMTE. 

Rilevime floristike: Punime fitogjeografike e topografike, në nje sipërfaqe të caktuar toke si përfaqësuese e 

një bashkëshoqërimi bimor, për marrjen e të dhënave për llojet, për prodhimtarinë, për cilësinë dhe 

mundësitë potenciale të çdo lloji bime, qe përdoren për përgatitjen e planeve të mbarështimit dhe hartave 

përkatëse.  

2.1 Bimët mjekësore eterovajore tanifere (BMET) në vendin tonë  

Në vendin tonë rriten një numer i konsiderushëm i bimëve mjekësore dhe aromatike që paraqesin një vlerë të 

rëndësishme kombëtare dhe për këtë arsye ato duhet të njihen, ruhen dhe të çmohen si të tilla. 

Ndër bimwt kryesore mjekësore që grumbullohen jepen në pasqyrën : 
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Për mbledhësit dhe kultivuesit e bimëve mjekësore, tanifere, eterovajore (BMTE) është e rëndësishme që: së 

pari të dinë të indentifikojnë bimët, të dinë cila pjësë e bimëës vilet dhe kur vilet, mjetet dhe teknika e 

vjeljes.. Ata që kultivojnë duhet të njohin mirë dhe agroteknikën e çdo bime njëvjeçare apo shumëvjeçare.  

Mbledhësit duhet të kenë njohuritë e nevojshme botanike për bimët që do të grumbullojnë. Këtu përfshihet: 

identifikimi i bimës, karakteristikat dhe përhapja e saj, kërkesat për hijezim, lagështia, toka, etj. Njohja e 

këtyre pjesëve na ndihmon që të dallojm se cila bimë është si dhe cilen pjesë vilet. të frytet dhe farat, është 

me rëndësi të dallojmë edhe fazat e pjekurisë dhe kohen respektive.  

Grumbulluesit e BMTE duhet të jenë në gjendje të njohin llojet helmuese të zonës ku veprojnë. Mbledhja e 

bimëve helmuese është rrezik për grumbulluesin por nëse perzihet padashje mund të helmohen konsumatoret 

apo të kemi prishjen e produkteve. I gjithë materiali i bimor i vjelur duhet të jetë në përputhje me standardet 

e përgjithshme për higjenën e ushqimit dhe për kushtet e punës. Në rastet e bimëve me helme alkaloide, 

duhet të merren masa për të garantuar shëndetin e mirë të grumbulluesve dhe përpunuesve.  

Grumbulluesit duhet të kenë njohuri të mjaftueshme për kohën më të përshtatshme për mbledhjen e bimëve 

mjekësore dhe aromatike, teknikat dhe mjetet që përdoren, si dhe për kushtet e teknikat e tharjes dhe 

manipulimit. 

Grumbulluesit e BMET duhet të dinë dhe zbatojnë të gjitha rregullat që lidhen me mbrojtjen e mjedisit dhe 

mbrojtjen e llojeve bimore. Këtu përfshihet informacioni për bazën ligjore dhe aktet nenligjore për mbrojtjen 

e llojeve bimore. 

Kodi 
Emri i species 

Kodi 
Emri i species 

shqip latinisht shqip latinisht 

ARE Agulicia e rendomte Primula vulgaris MAN Manushaqja Viola odorata 

ARM Arresi dushkvogel Teucrium chamaedrys MEB Mellaga e bardhe Althaea officinalis 

BAL Lule balsami Hypericum perforatum MED Mjedra Rubus ideaus 

BAP Bari i pezmit mijeflet Achillea millefolium MEL Mellaga Malvia silvestris 

BIB Bari i bletes Melissa officinalis MEU Mendra e ujit Mentha aquatica 

BIG Bima e gentit Gentiana lutea  MUS Murrizat Crataegus sp. 

BLG Bliri gjethegjerë Tilia platyphyllos NËT Nëtulla Verbascum thapsiforme 

BLP Bliri pushlor Tilia tomentosa RIB Rigoni i bardhe Origonum vulgare 

BLV Bliri gjethevogel Tilia cordata ROB Robinja Robinia pseudoacacia 

BOC Borronica Vacinium myrtillus ROZ Rozmarina Rosmarinus officinalis 

CAM Caji i malit Sideritis roeseri SAL Salepi Orchis sp. Divaricata 

DAF Dafina Laurus nobilis SER Sherebela Salvia oficinalis 

DEK Dellinja e kuqe Juniperus oxicedrus SPA Shpatorja Iris florentina 

DEZ Dellinja e zeze Juniperus comunis STA Shtara Veratrum album 

FIN Finoku Foeniculum vulgari STS Shtogu sp. Sambucus 

GEK Geshtenja e kalit Aeschulus hipocastanim  STZ Shtogu i zi Sambucus nigra 

GIN Gjinështra ngjyruese Genista tinctoria TEK Terfili i kuq i alpve Trifolium alpestre 

HEM Heraqina mjekësore Valeriana oficinalis TEL Terfili i livadheve Trifolium pratense 

HIT Hithra Urtica dioica THA Thana Cornus mas 

KAM Kamomili Martricaria chamomilla TRE Trendafili i eger Rosa canina 

KIN Kinfusha Centaurium umbrellat. TUM Thundermushka Tusilago farfara 

LAV Lavandula Lavandula vera TUZ Trumeza Satureja montana 

LI Lisna Thymus vulgaris VJE Vjezhdulla Viscum album 

LUK Lulekuqja Papaver rhoeas XEV Xerrokulli vjeshtor Colchicum autumnale 

MAF Manaferra Rubus ulmifolius ZUM Zlumbrica Thymus serpillum  
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Grumbulluesit e BMTE duhet të punojnë në përputhje me standardet e përgjithshme që kërkohen nga 

Bashkimi Evropian. Grumbullimi duhet të kryhet në përputhje me legjislacionin në fuqi për ruajtjen dhe 

përdorimin e qëndrueshëm të llojeve bimore. 

2.2 Organet që mblidhen  dhe periudha  

Mbledhesit e BMTE duhet të dinë: 

 Të indentifikojnë BMTE 

• Të dallojnë fazat (fenologjike) të gjethezimit, lulëzimit, frutifikimit e pjekjes dhe cilësitë në secilën fazë 

(kjo lidhet me njohjen e kalendarit të grumbullimit të BMTE 

• Të grumbulloje vetëm pjesët dhe sasitë e lejuara sipas standardeve  

• Të grumbullojë BMTE dhe ti depozitojë ato vetëm në mjedise të pastërta fizikisht dhe kimikisht. 

Disa rregulla bazë dhe kohe sipas të cilave vjelja kryhet: 

➢ Lulja duhet vjelë në kohën e lulëzimit të plotë 

➢ Gjethet duhet vjelë në fazën para lulëzimit 

➢ Herba (pjesa mbitokësore) e bimës kositet në fillim të lulëzimit 

➢ Frytet duhet vjelë në fazën para pjekurisë së plotë 

➢ Rrënja duhet nxjerrë në fund të vegjetacionit (në vjeshtë) ose në pranverë para fillimit të 

vegjetacionit. 

Përiudha e vjeljes nuk është e përcaktuar saktësisht ajo lidhet me përiudhën e vegjetacionit në një rajon të 

caktuar gjeografik. Periudha mund të ndryshojë me disa ditë në të njëjtën zonë në vite të ndryshme. Është 

një përvojë e gjatë në grumbullimin e BMET që na bën që të realizojmë vjelje në kohë optimale. 
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Për identifikimin e bimëve mjekësore dhe aromatike, është me rëndësi të dimë ti dallojmë pjesët e bimës siç 

janë; sythat, lulja, gjethet, kërcelli, trungu, frytet, fara, etj. Njohja e këtyre pjesëve na ndihmon që të 

dallojmë se cila bimë është dhe cilën pjesë duhet vjelë.  

Për të identifikuar saktë sa u tha më sipër, është shumë me rendësi që mbledhësit dhe kultivuesit e BMTE të 

dinë të përdorin: Atlaset e bimëve me fotot e ngjyra të bimës që kanë të përshkruar karakteristikat e pjesëve 

të bimës si: Format e gjetheve, frutat në faza të ndryshme të zhvillimit, lulja dhe organet e lules, kërcelli ku 

përfshin gjatësin lartësinë ngjyrën, trungu me të gjitha karakteristikat, rrënja. 

Sot ka në përdorim dhe aplikacione në në telefon që të mundësojnë përcaktimin e saktë të llojit të florës. 

Gjithmonë në rastet e dyshuara duhet konsultuar në përcaktimin e një lloji me specialistët përkatës biolog 

apo specialist pyjesh të zonës përkatëse.  

3.2 Rregullat bazë për grumbullim të qëndrueshëm të BMTE për katër produktet kryesore.
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Vjelja florës në gjendjë natyrore bëhet me dorë. Kur BMTE janë të kultivuara behet dhe me makina. 

Materiali i freskët bimor është e nevojshme ti nënshtrohet masave të para të ruajtjes. Menjeherë merren 

masat e tharjes. Procesi i tharjes largon lagështinë e tepërt në pjesët të bimëve. Procesi i tharjes e materialit 

bimor të freskët, është fazë themelore që ndikon në cilësinë e produktit që rezulton pas përpunimit.  

3.3 Siguria në punë dhe mbrojtja e mjedisit 

Vendi ku grumbullohen BMTE, janë përgjithesisht malore dhe shpesh paraqesin rrezik gjatë punës. 

Gjithashtu grumbulluesit perdorin pajisje të ndryshme të cilat mund të jenë jo të përshtatëshme edhe të 

rrezikshme.  

Duhet të keni parasysh që gjithmonë ekzistojnë rreziqe të ndryshme dhe duhet të kuptojmë se çfarë 

çështje të shëndetit dhe sigurisë ju duhet të merrni në konsideratë kur punoni në për Mbledhje dhe 

Përpunim të BMTE 

Mbledhjen e BMTE shtrihet në sipërfaqe të mëdha, në zona malore me shkëmbinj, me territor të thyer e 

me reziqe, shpesh zona të panjohura, punojnë punonjës me mosha të ndryshme, (kryesisht gra e të rinj), 

shpesh në kushtë ekstreme ndriçimi, siç mund të jetë herët në mëngjes, kërkohet të tregohet kujdes që të 

shmanget çdo rrezik për jetën e njerëzve  

Punonjësit gjatë procesit të mbledhjes së BMET natyrore në terren duhet mbajtur parasyshë:  

• Kujdesi në zona që paraqesin rrezik nga cilësitë e relievit, nga rrëshqitja në pjerrësi, rrëzimi i gurëve, 

shkulja e drurëve të lartë.  

• Kujdesi në zona të ndotura me lëndë të rrezikshme, që paraqesin rrezik për punonjësit dhe produktet që 

do mblidhen.  

• Kujdesi nga “armiqtë” e natyrës, si shkurre e ferra dhe kafshë të rrezikshme.  

• Kujdesi nga bimët që kanë përmbajtje helmuese, si Lotzonja (lule shëngjergji, purrigjarpëri-).  

• Mbledhësit dhe përpunuesit duhet të mbrohen nga kontakti me materialin bimor helmues, me veshje 

mbrojtëse të posaçme. Në rast helmimi të kërkohet menjëherë ndihma e mjekut.  

• Gjatë punës të mos kryhen veprime me ushqimin ose duhanin, kruarje të syve dhe pjesëve delikatë të 

trupit, mjekime plagësh, etj. sepse duart janë të papastëra dhe mund të kenë substanca të rrezikëshme.  

• Mbas pune duart lahen me sapun e me ujë të nxehtë.  

Për shkak se mbledhësit e bimëve mjekësore dhe aromatike punojnë me pajisje të ndryshme, çdo punëtor 

duhet të dij ti përdor mjetet e punes si dhe praparatet kimike.  

Rreziqet që mund të paraqiten, gjatë mbledhjes, kultivimit apo punës në pikat grumbulluse janë:  

a) Rrëshqitja gjatë mbledhjes së bimëve, të frutave apo rrenjëve nëpër male  

b) Aksidentet e ndryshme gjatë përdorimit të veglave të punës 

c) Gabimet që mund të ndodhin gjatë perdorimit të pesticideve 

d) Mos përdorimi i paisjeve personale  
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e) Rreziku i zjarreve gjatë periudhes së thatësirës. 

 2.4 Masave mbrojtëse në punë dhe mbrojtja e mjedisit  

Rregullat e mbrojtjes në punë dhe të ruajtjes së mjedisitduhet të jenë të afishura në mjedise të dukshme 

dhe tu bëhen të njohura punëtorëve dhe të gjithë atyre që punojnë në sektorin e BMTE 

Në pikat e grumbullimit duhet ligjërisht të ketë përshkrimin për rregullat e përgjithshme të sigurisë. Këto 

rregulla duhet të jenë të vendosura në vendin ku mund të lexohen lehtë dhe të shihen nga të gjithë.  

Rregullat që duhet të mësohen e zbatohën:  

a) Mësoni se çfarë duhet të bëni në rast zjarri apo aksidenti në punë.  

b) Mos punoni në hapësira e sipërfaqe të rrëshqitshme. Kontrolloni gurë që mund të levizin  

c) Mos vraponi asnjëherë në hapësirën brenda pyllit apo kullotës,  

d) Punëtorët e rinjë dhe pa përvojë, në mjedise të reja, duhet të bashkëshoqërohen me grumbullues të 

kualifikuar qe njohin zonën dhe BMTE 

e) Përdorni vetëm ato mjete dhe pajisje për të cilat keni kualifikim dhe jeni të aftë për përdorimi të tyre.  

Rreziqet nga zjarri. Zjarri është një faktor që rrezikon jetën, rrezikon banesat dhe pyjet; shumë zjarre 

fillojnë nga ndezja e zjarrit për nevoja të ndryshme si: ngrohje në pyll, gatimi i thatë, pjekje frutash, etj. 

Duhet gjithmonë të jemi të pranishëm afër zjarrit gjatë përgatitjes së ushqimit të thatë me zjarr në pyll. 

Mos ndizni cigare gjatë lëvizjes në pyll apo në mjedise të tjera të ekspozuar për djegeje.  

Asnjëherë dhe në çfardo rrethane mos u largo nga vendi i ndezjes së zjarrit pa e shuar plotësisht atë.  

 

 

 

Tema mësiore nr.3. Përpunimi fillestar i bimëve mjekësore dhe produkteve të tjera, tharja në paisjet e 

thjeshta dhe seleksionimi i tyre në pikat e grumbullimit 

 

Koha midis vjeljes në natyrë të bimëve dhe përgatitjes për tharje duhet të jetë e shkurtër; jo më shumë se 4-6 

orë. Pas vjeljes dhe transportit për në pikën e tharjes kryhet përpunimi fillestar i BMTE 

3.1 Rregulla në përpunimin fillestar 

Shkarkoni produktin menjëherë pas mbërritjes në pike. 

✓ Vendosni masën e grumbulluar vetëm në sipërfaqe të pastra, të prapergatitura, jo drejtpërdrejtë në tokë! 

✓ Mos e vendosni masën grumbulluar të bimëve drejtpërdrejtë në diellit apo shi.  

✓ Ndaloni kontaktin e kafsheve me lëndën e parë të vjelur të freskët. 

✓ Seleksiononi papastërti në masën e bimëve me dorë 

✓ E vendosni materialin e seleksionuar në raftet e tharjes ose në shporta ose në tharëse artificiale. 

Sipas pjeseve të grumbulluara veproni:  
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Lulet: Largoni lulet ngjyrë kafe dhe të ç’ngjyrosura, lulet e mbetura, kërcejtë, gjethet dhe të tjera lëndë të 

huja.  

Gjethet: Largoni gjethet ngjyrë kafe dhe të dëmtuara dhe mbetjet e kërcellit  

Bimët e plota (Herba): Largoni grimcat e padëshiruara si frutat, kërcejtë pa gjethe dhe lloje të tjera bimore.  

Frutat/ farat: Largoni farat dhe frutat e papjekura dhe të dëmtuara dhe të infektuar nga insekte apo 

kerpudha, gjethet dhe kërcejtë e mbetur  

Lëvoret: Largoni pjesët e vjetra dhe të thyera, dhe papastërtitë e tjera  

Rrënjët: Pastroni rrënjët në ujë të rrjedhshëm . Pritini qafët e rrënjëve. Largoni rrënjët e thata dhe të 

dëmtuara dhe të tjera të huaja. 

3.2 Tharja e materialit bimor të vjelë 

Tharja e shpejtë dhe efektive është thelbësore për të prodhuar dhe ruajtur bimë me cilësi të lartë. Tharja është 

procesi që largon ujin e tepërt nga masa bimore duke ule ndjeshëm peshën e saj. Raporti i masës bimore të 

freskët kundrejt materialit të tharë është i ndryshëm sipas llojeve dhe pjeseve të bimës.  

Teknologjia e tharjes është e rëndësishme për të pasur produkte cilesore brenda sandardeve. Tharja jo e 

rregullt, ulë sasinë e substancave aktive në materialin bimor dhe kjo konstatohet që në pamje nga specialisti 

përkatës dhe me aromën jo normale të produktit, etj.  

Temperatura e mjedisi i tharjes varet nga një numër i madh i faktorëve ku ndër më të rëndësishmit janë: 

pjesa bimore e cila thahet dhe lloji i lëndëve aktive të cilat i përmbanë. Organet bimore të buta (lulja) e cila 

përmban përbërës që lehtë avullohen thahen në temperaturë nga 35 - 40°C kurse për tharjen e pjesëve të 

bimëve më të ashpra temperaturat (rrënjët) e domosdoshme janë nga 50-60°C. Bimët e pasura me alkaloidë, 

taninë, etj. mund të thahen në temperaturë nga 60 - 70°C . 

Llojet bimore të cilat përmbajnë një sasi më të madhe të vitaminave, veçanërisht karotideve thahen në 

temperaturë deri në 80°C.  

 

Këshilla të përgjithëshme për tharjen.  

• Mos e thani materialin drejtpërdrejt në tokë dhe në rrezet direkte të diellit. Përdorni tharëse artificiale ose 

tharëse tunel për tharjen e bimëve. 

• Pas heqjes të papastërtive, vendoseni materialin e vjelur sa më shpejt që të jetë e mundur në tharëse.  

• Siguroni tharje të plotë në mënyrë që të ruani ngjyrën natyrale të materialit dhe të shmangni ndotjen e 

mëvonshme mikrobike.  

• Si rregull i përgjithshëm, kërkohet një përmbajtje lagështie prej 10 deri në 14 %. Farërat me një 

përmbajtje të lartë vaji (p.sh. kopër, farë liri) kërkojnë një përmbajtje edhe më të ulët lagështie.  

• Në rast se bimët do të përdoren për qëllime farmaceutike, zbatoni standardet e percaktura më parë nga 

porositësit për disa lloje.  

• Tharja më e madhe e bimëve shkakton kosto më të larta tharjeje, por gjithashtu mund të ndikojë 

negativisht në cilësinë, shijen dhe aromën e disa BMTE 

Tharja mund të jetë: natyrore ose artificiale. 

Tharja natyrore është proces i tharjes të materialit bimor kryhet në kushte natyrore. Materiali për tharje 
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shpërndahet në një shtresë të hollë, jo të ngjeshur në mjedise të përgatitura si: trina, banake derrase, sirtare të 

formave dhe madhësive të ndryshme. Hapësirat më të përshtatshme për këtë mënyrë të tharjes janë: garazhet, 

tavanet, hajatet, hangarët dhe diçka e ngjashme. Është shumë e rëndësishme që në hapësirat që janë të 

parashikuara për tharje të sigurohet një rrymë e pandërprerë i ajrit, çka rrit cilësinë e tharjes. Kjo mënyrë e 

tharjes aplikohet për lule, gjethe dhe herba. Pjesët bimore nuk imtësohen para tharjes por thahen si tërësi. 

Gjatë procesit të tharjes duhet ti menjanoni rrotullimet e shpeshta dhe përzierjet e materialit i cili thahet me 

qëllim që mos të vije deri të thyerjet dhe imtësimet.  

Periudha e tharjes varet nga kushtet atmosferike, materiali i freskët bimor, thahet mir në motin me diell, me 

rryma ajrore të thata. Në verë thahen më shpejtë, ndersa në vjeshtë dhe pranverë më ngadalë. Tharja natyrore 

mund të kryhet edhe kur materiali bimor i nënshtrohet rrezeve direkt të diellit. Kjo mënyrë tharjes është 

zbatohet për tharjen e lëvoreve, rrënjëve dhe farërave. Lëvoret dhe rrënjët para se të nxirren në diell 

coptohen, kështu që thahen më shpejt. Fletët dhe lulet thahen për 3-5 rrallë deri 8 ditë, kurse rrënjët thahen 

për 8-15 ditë. Pjesët e thara bimore paketohen në një ambalazh të caktuar dhe ashtu të paketuara ruhen deri 

pika e perpunimit të thellë ose dërgimi tek konsumatori. Lloji i ambalazhit varet nga lloji i pjesës së tharë 

bimore, sasisë së saj, mënyrës së transportit dhe kërkesave të blerësit. Pjesët e thara brimore më së shpeshti 

paketohen në thasë letre, kuti kartoni, bure dhe sanduk të drurit. 

Pjesët e thara bimore të ndjeshme në dritë paketohen në kuti kartoni të mbështjellë nga ana e brendshme me 

një letër të errët  

Gjatë ambalazhimit pjesët e thara bimore nuk duhet të futen 

me presion me qëllim që mos të imtësohen, copëtohen se në 

këtë menyrë do të humbin cilesine. Paketimi duhet të kryhet 

me kujdes.  

Në depo duhet të jenë të vendosura paleta ose rafte druri 

kështu që pjesët e thara bimore duhen të ngrihen nga 

dyshemeja dhe të largohen nga muret dhe tavani.  

Në brendësitë e depos është e domosdoshme të sigurohet 

lagështi relative e ajrit më pak se 60% dhe temperaturë jo më 

shumë se 25°C,  

Periudha e ruajtjes së pjesëve të thara bimore të cila nuk ndikojnë në kualitetin e tyre janë specifike dhe 

dallojnë mjaft nga bima në bimë, po ashtu edhe nga organi në 

organ brenda të njëjtit llojë bimorë. Afati më i gjatë i 

mundshëm i ruajtjes të disa pjesëve të thara bimore është si në 

vijim:  

lulja blirit – 1 vjet,  

gjethi hithit, lulja kamomilit, lulja e shtogut – 3 vjet,  

lëvoret e ndryshme – 6 vjet  

kurse rrënja e disa bimëve deri në 10 vjet.  

3.3 Vlerësimi i thatësisë së materialit bimor të grumbulluar.  

Ka disa menyra praktike për të përcaktuar në së materiali grumbulluar është I tharë plotësisht, sipas pjese të 

grumbulluara.  

Gjethet: Kur gishtat lëvizen në gjethet e thara, mund të dëgjohet një tingull shushurimash. Gjethet 

thërmohen kur fërkohen mes gishtërinjve.  

Bimët pjesa mbitokesore (Herba): Gjethet thahen së pari, ndërsa majat, sythat, lulet dhe trupat frutorë 

shpesh thahen më ngadalë. Kërcejtë kërkojnë më shumë kohë për tu tharë. Kërcejtë thyhen dhe kërcasin kur 

thahen.  
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Lulet: Baza, kërcelli dhe boshti/shtrati qëndror i varieteve me lulesa më të mëdha, siç është Kalendula, janë 

të forta dhe të thyeshme, kur thahen. Pritini një bosht-shtrat të lulesës së madhe me thikë dhe kontrolloni me 

thoin e gishtit tuaj të madh, nëse është e fortë.  

Frutat: Kur frutat shtypen midis gishtit të madh dhe atij tregues, disa copëtohen. Frutat janë të vështira për 

tu gërvishtur me thoin e gishtit të madh. 

Rrënjët: Thyeni rrënjët e mëdha në gjysmë dhe kontrolloni nëse qendra është e fortë. Rrënjët me qendër të 

brumosur duhet të thahen edhe më tej. Rrënjët e vogla duhet të këputen menjëherë kur thahen normalisht.  

 

Tema mësimore nr. 4. Ligji dhe dipozitat nën ligjore për mbrojtjen e bimëvet mjekësore etrovajore 

dhe tanifere natyrore. 

Prodhimet pyjore jodrusore (PPJD) duke qenë në llojshmëri disi të madhe, mbarështimi i qëndrueshëm i tyre 

mbeshtetet në disa ligje kryesore dhe në disa akte nënligjore. Sipas viteve kur janë miratuar, listohet baza 

ligjore për bimët mjekësore etorovajore tanifere ( BMET) dhe produktet pyjore jodrusore (PPJD).  

4.1 Baza ligjore per BMTE/PPJD 

BMET si pjesa kryesore e florës shqiptare si element i rëndësishëm i biodiversitetit, kanë disa akte ligjore ku 

përfshihet kryesisht mbrojtja si dhe përcaktimi i disa masave për mbarështim të saj. Këto janë të lidhura dhe 

me PPJD. Renditja është bërë sipas kohës kur janë miratur këto ligje. Më poshtë jepet një listë e tyre pa pasur 

si objekt analizimin dhe mënyrën e zbatimit. 

1. Ligji nr. 9021, datë 6. 3. 2003 “Për aderimin e Republikës së Shqipërisë në “Konventën për tregtinë 

ndërkombëtare të specieve të rrezikuara të florës dhe faunës së egër (CITES)”  

2. Ligji nr. 9199, datë 26. 02. 2004 “Për prodhimin, përpunimin, çertifikimin dhe tregtimin e produkteve “Bio”  

3. Ligji nr .9587 datë 20.7.2006 “Për mbrojtjen e biodiversitetit” (Ndryshuar me ligjin nr. 37/2013, datë 

14.2.2013, nr. 68/2014, datë 3.7.2014, nr. 41/2020, datё 23.4.2020)  

4. Ligji nr .9817, datë 22.10.2007 “Për bujqësinë dhe zhvillimin rural” 

5. Ligji nr. 9867, datë 31.1.2008 "Për rregullat dhe procedurat për tregtinë ndërkombëtare të llojeve të 

rrezikuara të florës dhe faunës" I ndryshuar,  

6. Ligji nr.10120, datë 23. 4. 2009 “Për mbrojtjen e fondit të bimëve mjekësore, eterovajore e tanifere 

natyrore i azhornuar me ndryshimet e ligjit nr. 42/2013 datë 14. 02. 2013.  

7. Ligji Nr. 10431 datë 09. 06. 2011 "Për Mbrojtjen e Mjedisit" (i ndryshuar). Ligji bazohet në parimet e 

Bashkimit Evropian.  

8. Ligji nr. 10440 datë 07. 07. 2011 "Për vlerësimin e ndikimit në mjedis" (i ndryshuar)  

9. Ligji nr. 10416, datë 7.4.2011, “Për materialin mbjellës dhe shumëzues bimor”;  

10. Ligji nr 139/2015 “Për Vetëqeverisjen Vendore” 

11. Ligji nr. 105/2016, “Për mbrojtjen e bimëve”; 

12. Ligji nr. 81/2017 “Për zonat e mbrojtura” 

13. Ligji nr. 57/2020 “Për pyjet” 

14. Ligji nr. 155/2020, “Për ndryshimet klimatike” 

15. Ligji nr. 65/2022 “Për ratifikimin e marrëveshjes financiare me BE kuadër të “IPA-III” 

4.2 Vendimet e Këshillit të Ministrave (VKM) ose aktet e tjera në lidhje me BMET/PPJD 

1) VKM nr.1189, datë 18. 11. 2009 “Për rregullat dhe procedurat për hartimin dhe zbatimin e programit 

kombëtar të monitorimit të mjedisit. 

2) VKM nr. 866, datë 10.12.2014 “Për miratimin e listave të tipave të habitateve natyrore, bimëve, kafshëve 

dhe shpendëve, me interes për Bashkimin Evropian” 

3) Urdher Ministrit Mjedisit nr. 726 date 26. 10. 2015 “Për miratimin e formatit të dokumentave standart 

në përputhje me dispozitat ligjore për tregtinë nderkombëtare të llojeve të rrezikuara të faunes dhe flores 

së eger” 

4) VKM nr. 31, datë 20.1.2016 “Për miratimin e Dokumentit të Politikave Strategjike për Mbrojtjen e 

Biodiversitetit” 
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5) VKM nr. 433, datë 8.6.2016 “Për transferimin në pronësi të bashkive të pyjeve dhe të kullotave publike 

bashkive” 

6)  VKM nr. 438, datë 8.6.2016 “Për kriteret dhe rregullat e shfrytëzimit të pyjeve dhe të shitjes së materialit 

drusor e të prodhimeve të tjera pyjore e jopyjore” .  

7)  VKM nr. 814, datë 31.12. 2018 “Për miratimin e Dokumentit të Politikave për Pyjet në Shqipëri, 2019–

2030.  

8) VKM nr. 369, datë 29.5.2019 “Për miratimin e rregullave për shpalljen e zonave të veçanta të ruajtjes”  

9) VKM nr. 570, datë 17. 7. 2019 “Për krijimin, organizimin dhe funksionimin e Agjencisë kombëtare të 

pyjeve” (AKP).  

10) VKM. 171, datë 18. 3. 2022 “Për ngritjen e bazës së të dhënave për regjistrin kombëtar të fondit pyjor 

dhe regjistrin e fondit kullosor,  

11) VKM nr. 284, datë 29.4.2022 “Për përcaktimin e rregullave, procedurave dhe kritereve për pajisjen me 

certifikatën e ekspertit në fushën e pyjeve dhe kullotave”.  

12) VKM nr. 558, datë 29.7.2022 “Për përcaktimin e kritereve për ndarjen e shkeljeve me pasoja të lehta 

apo me pasoja të rënda dhe sanksionet financiare në fondin pyjor kombëtar”.  

13) VKM nr. 559, datë 29.7.2022 Për përcaktimin e çmimeve dhe tarifave për dhënien në 

shfrytëzim/përdorim të fondit pyjor kombëtar, për veprimtari ekonomike, si dhe për prodhimet drusore 

dhe jodrusore pyjore” 

4.3 Rregullat dhe rregulloret për vjeljen e BMET/PPJD. 

Në botime të ndryshme sidomos të viteve të fundit ka disa rregullore, nga ekspertë të ndryshëm janë botur më 

së shumti si anekse të manualeve të për BMET natyrore dhe atyre të kultivuara. Në fakt këto rregullore duke 

u konsideruar kryesisht në aspektin teknik dhe teknologjik, nuk kanë miratim zyrtar nga një institucion që e 

ngarkon ligji (Mund të themi ka vetëm një rregullore të miratuar në zbatim të Ligji nr.7722, datë 15.6.1993 

“Për mbrojtjen e fondit të bimëve mjekësore, eterovajore e tanifere natyrore” nderkohë që ky ligj është i 

çfuqizuar me ligj nr.10120, datë 23. 4.2009 “Për mbrojtjen e fondit të bimëve mjekësore, eterovajore e tanifere 

natyrore).  

Nese mund të themi për një grupim të rregulloreve dhe udhëzuesve të BMET/PPJD ato grupohen:  

I) Rregullore dhe udhëzime për vjelësit dhe grumbulluesit e parë në pyll/ kullotë,  

II) Rregullore dhe udhëzime për magazinim, për përpunuesit dhe eksportuesit.  

Të parat duhet të njihen dhe zbatohen kryesisht nga grumbulluesit në zonat rurale.  

Grupi i dytë që janë udhëzime e rregullore dhe disa marrin formën e standardeve duhet njohur dhe zbatuar nga 

subjekte grumbulluese, përpunuese dhe eksportuese.  

Rregulloret teknike janë të nevojshme të njihen dhe të zbatohen, ky duhet konsideruar, si një proces i 

vazhdueshëm. Më mirë se deri tani, duhet gjetur rrugë dhe mënyra që njohja dhe zbatimi I tyre të bëhet nga 

grumbulluesit e parë në natyrë. Ata gjithnjë në çdo fillim sezioni vjelje duhet të dinë : Sa? Si? dhe Kur? duhet 

të vilen pjesë të caktura të çdo BMET.  

Në vijim po listojmë disa nga këto rregulloret që janë të bëra publike dhe përdorën nga strukturat përkatëse.  

4.3 Rregulloret për vjeljen e BMA/PPJD 

❖ Rregullore teknike për vjeljen e bimëve mjekësore, eterovajore e tanifere (BMTE) natyrore (Kjo e 

quajtur Rregullore nr. 3 datë 5.10. 1993 e mirtauar nga ministri Bujqësisë, në zbatim të të Ligji nr.7722, datë 

15. 6.1993 tashmë I çfuqizuar. Kjo rregullore nuk gjendet diku e publikuar në Fletoren zyrtare por në disa 

botime dhe manuale për BMET ajo ju bashkëngjitet).  

Disa norma kryesore për vjellesit në natyrë, duhet mbajtur parasyshë por dhe duhen zbatuar të përmbledhura 

këto % janë:  

Në funksion të këtij qëllimi për mbledhjen e bimëve zbatohen këto parime të detyrueshme, që mbështeten sipas 

organeve biologjike të bimës: Kur vilen: 

➢ Gjithë bima (Herba) - Mblidhen 30 % e bimëve dhe lihen pa vjelë 70 % e bimëve të zonës pa prekur. 

➢ Rrënjët e zhardhokët - Lihen pa vjelë 70 % e bimëve të zonës, pra që nuk duhet të preken. 

➢ Gjethet - Lihen pa vjelë 70 % e gjetheve të bimës. 
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➢ Lulet - Lihen pa vjelë 30 % e luleve të çdo bime dhe 20 % e gjithë bimëve nuk duhet të preken. 

➢ Farat - Lihen pa vjelë 30 % për ripërtëritje. 

➢ Frutat - Lihen pa vjelë 20 % për ripërtëritje. 

Për bimët apo pjesët e bimëve që lihen pa vjelë, bëhet një shpërndarje uniforme e individëve (pra jo vjelje 

zinxhir) dhe të lihen bimët që kanë aftësi ripërtëritje (jo bimët e prekura, më të dobëta, etj. 

Sa zbatohen këto parime nuk mund të thotë dhe nuk i kontrollon askush. Eshtë në ndërgjegjen dhe njohuritë e 

vjelësve në natyrë të zbatohen këto norma. Zbatimi i tyre, garanton së pari qëndrueshmeri të BMET dhe 

mbrotje të mjedisit ku rriten dhe zhvillohen. 

Tema mësimore nr. 5. Llojet e florës: mjekësore, eterovajore tanifere natyrore në rrezik zhdukje 

Si rezultat i vjeljeve pa kriter i zjarreve dhe dëmtimi i fondit pyjor dhe kullotave ka: pakësim, përkeqësim 

deri në zhdukje të disa llojeve të bimëve mjekësore eterovajore tanifere natyrore (BMET). Eshtë detyrë e 

strukturave të pyjeve dhe jo vetëm që gjendja e BMTE të monitorohet cdo vit. Llojet të përkeqësuara apo në 

rrezik duhet të mërrën masa për tu mbrojtë, prandaj ndalohet vjelja e tyre dhe merrën masa rehabilitimi. Në 

vendin tonë tashme kemi një liber të kuq dhe nje listë të kuqe të llojeve të rrezikura ku jane bimë barishtore, 

shkurre dhe drurë pyjor.  

 5.1 Bimët e Rrezikuara marrin “Statusin e Mbrojtjes’’ 

Si lloje në rrezik zhdukje ose që janë pakësuar në numër janë drurët pyjor si; tisi (tiska); rrobulli, caraci 

(fojleta), vidhi, lajthia e egër, dëllinjat, kerleka (somina), krekeza fletëvogël, ashja (lari eger), gorrica, molla 

e eger, etj . Këta jo vetëm duhet të njihen por dhe të mbrohën nga dëmtimet. Duhet gjendur mundesi të 

shtohen dhe të ripërtrihen.  

Nga bimët barishtore ose shkurrore shumica janë dhe si bimë mjekësore që rrezikohen të zhduken apo janë 

pakësuar së tepërmi mund të listohen: salepi; sanza (gentiana ose 

bari zemrës), xhirokulli, boronica, mjedrra, dëllinja e kuqe, 

dëllinja e zezë, trëndafili i egër, murrizi, shtogu i zi, etj. Këto 

llojet e fundit janë pakësuar pasi ka një zgjerim të pyjeve të ahut, 

shkozës dhe dushqeve, duke mbuluar çeltirat dhe livadhet, pra i 

kanë “mbytur” këto lloje. Me nderhyrje të studjuara këtyre 

llojeve mund t’u sigurohet kushte mjedisi të mira për zhvillim 

dhe për të krijuar mundësi për vjelje të tyre. 

Sipas Unionit nderkombetar të ruajtjes natyrë (IUCN) kemi 

këto kategori kryesore të bimëve me status mbrojtje. Keto 

ndahen në disa nënkategori.  

 

Këto ndahen në disa nënkategori ku futën dhe BMTE. 



 

15 

Pergatiti: Gjon Fierza 

 

5.2 Mbrojtja e llojeve me status të rrezikuar  

Mbrojtja e BMTE është praktika që përfshinë disa veprimtari që zhvillohen në mjedisin natyror nga individe, 

organizata dhe qeveri. Objektivat janë të ruajnë burimet natyrore dhe mjedisin ekzistues natyror dhe, kur 

është e mundur, të riparojnë dëmtimet e shkatuara në kohë të ndryshme.  

Mjeti më i zakonshëm i ruajtjes është kufizimi i aktivitetit njerëzor në zona që përmbajnë specie të rralla ose 

të rrezikuara, ose që gjenerojnë shërbime të rëndësishme të ekosistemit. 

“Përdorim i qëndrueshëm” është përdorimi i përbërësve të biodiversitetit në një mënyrë dhe një ritëm, që 

nuk çon në zvogëlimin afatgjatë të biodiversitetit, duke mirëmbajtur potencialin e tij, për të plotësuar nevojat 

dhe aspiratat e brezave të sotëm dhe të ardhshëm. 

Parimet bazë të mbrojtjes së BMTE    

a) zhvillimi i qëndrueshëm      

b) kujdesi individual dhe kolektiv               

c) parandalimi I faktorëve dhe marrja e masave paraprake              

 d) dëmtuesi paguan. Zbatim I rregulloreve teknike në vjelje, transport dhe perpunim.          

 dh) riparimi i demeve mjedisore     

 e) zbatimi i pergjegjesise ligjore         

Parimet strategjike të mbrojtjes janë:            

a) parandalimi i ndotjes së ujit, ajrit, tokës           

b) ruajtja e shumllojshmërisë biologjike    

c) riaftësimi ekolologjik i zonave të dëmtuara 

d) ndalim i veprimtarive apo përdorimi i kufizuar i zonave të demtuara           

e) ruajtja e ekilibrit ekologjik 

Rujtja në gjendjen ekzistuese natyrore, konsiston në masat menaxhuese, të nevojshme për të ruajtur 

ekosistemet dhe habitatet e për të mirëmbajtur ose për të restauruar popullatat e llojeve, që mund të jetojnë 

në habitatet e tyre.  
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5.3 Kultivimi I BMET një faktor i rëndësishëm për të mbrojtur paotencialin e bimëve natyrore 

Kultivimi i BMT sipas sistemit organik ka filluar të shtrihet në sipërfaqe të gjërë në vendin tonë. Nxitja për 

shumë prej prodhuesve dhe tregtarëve të BMET janë çmimet më të larta të tregut organic. Nga intervistimet 

e realizuar me fermerët, grumbulluesit rajonal si edhe përfaqësues të kompanive të mëdha, rezulton se 

çmimet kanë ndryshime të ndjeshme nga mbledhja e tyre nga fermerët deri tek eksporti i tyre. Ka filluar të 

kultivohen llojet si: sherbela, ciani, lavandula, mellaga, etj. 

Qëllimet kryesore në kultivimin e bimëve mjekësore  

• Prodhimi i bimëve cilësor dhe standart  

• Shfrytëzimi racional i tokave bujqësore 

 • Planifikimi i punës  

• Ruajtja e burimeve natyrore të bimëve të egra mjekësore  

• Zbatimi i praktikave bujqësore bashkëkohore, të lidhura me mjedisin rrethues dhe ekonominë e tregut. 

 • Mundësitë për përdorimin e kulturave të bimeve mjekësore nga rajone të tjera gjeografike  

• Etapat në kultivimin e bimëve mjekësore njihen dhe zhvillohen me tj  

• Të mësuarit për kërkesat teknologjike në kultivimin e bimëve mjekësore  

• Zgjedhja e llojeve të bimëve mjekësore të përshtatshme për kultivim në rajonet e ndryshme të vendit  

Veprimet për kultivimin e BMET: 

• Përgatitja e tokës  

• Mbjellja  

• Plehrimi organik  

• Shërbimet kulturale/ujitja 

• Vjelja  

• Tharja  

• Amballazhimi 

 

 

Tema 6 Standardet, paketimi, etiketimi dhe ambalazhimi i bimëve mjekësore, etrovajore dhe tanifere 

Tregtimi I BMET mbeshtet në standarte të pëecaktura sipas llojeve të produkteve dhe të llojeve bimore. 

Tregu vazhdon të ketë sfidë standardet e grumbullimit dhe paketimit të bimëve, për të cilat komuniteti i 

biznesit të këtij sektori po bën përpjekje për të përmirësuar teknologjinë e grumbullimit dhe përpunimit të 

tyre duke zgjeruar kështu tregjet eksportuese.  

6.1 Standardet dhe Certifikimi  

Certifikimi organik është bërë i pranishëm në Shqipëri në mes të viteve 1990, për shkak të rritjes së kërkesës 

për bimët mjekësore eterovajore tanifere (BMET). Disa eksportues të BMET në Shqipëri janë të pajisur me 

certifikata organike sipas kërkesave të tregut të BE-së dhe SHBA-ve. Certifikimi organik i BMA-ve përbën 

një potencial jo vetëm për tregjet e eksportit (ku janë kanalizuar shumica e BMET, por edhe për tregun e 

brendshëm në rritje. Shumica e produkteve të ndërmarrjeve janë të certifikuara sipas Standardit Organik 

Evropian 834/07 dhe Standardit Organik të SHBA NOP.  

Shqipëria është furnizuese e rëndësishme e BMET -ve në formën e lëndës së parë apo pjesërisht të përpunuar 

për shumë industri të BE-së dhe SHBA-ve, në sektorë të ndryshëm, (industria e ushqimit dhe pijeve, 

barnave, kozmetikës dhe parfumeve, aditivëve në ushqim etj.). Plotësimi i standardeve të produkteve të 

eksportuara (standardet e sigurisë, standardizimi i nivelit të lagështisë, përzierja e varieteteve me vlera të 

ndryshme etj), ka qenë dhe është një sfidë për konkurrueshmërinë në eksporte. 

6.2 Përpunimi pas tharjes.  

Përgatitja e mëtejshme e BMET-ve të thara zakonisht bëhet në pikat e grumbullimit, ose në kompanitë 

përpunuese dhe eksportuese, pasi kjo kërkon investime të larta dhe kapacitet të plotë të makinerive. Duhet të 

bëhet nën një kontroll të rreptë teknik.  

Hapi kryesor i përpunimit konsiston në pastrimin përfundimtar të BMTE në mënyrë që të largohen të gjitha 

lëndet e huaja që ulin cilësinë dhe rrezikojnë shitjen. Largoni të gjithë materialin e huaj, përfshirë pjesët e 
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bimëve të species së njëjtë, të cilat nuk janë të dëshiruara në produktin përfundimtar (p.sh. kërcejtë kur 

kërkohen gjethet ose lulet).  

Priteni materialin e vjelur në madhësinë ose modelin e kërkuar, nëse kërkohet nga blerësi. Largoni kërcellin 

manxuranës, rigonit, mentës së tërë, bar bletës dhe specieve të tjera të BMTE-ve, të cilat janë tharë si herbë 

(të gjitha pjesët mbi dhe), dhe ku gjethet janë produkti përfundimtar. Përdorni një makinë shirëse për heqjen 

e kërcejve. Sigurohuni që pjesët e dëshiruara të bimës të mbeten sa më të mëdha. Përdorni sitë me 

madhësinë e duhur të rrjetës për llojet. Sitini BMTE-të në mënyrë mekanike. Përdorni makina për pastrimin 

e kokrrave me sitë, pajisje për herrje, klasifikues (ndarëse)  

 

Paketimi BMET të thata të pa paketuara marrin lehtësisht lagështi, humbasin erën dhe ndonjëherë edhe 

shijen, dhe mund të fitojnë një vëllim më të madh sesa materiali i paketuar. Qëllimi kryesor i paketimit është 

ruajtja e cilësisë së lëndës së parë gjatë magazinimit dhe transportit.. 

Llojet të lëndës së parë si: lëvorja, rrënjët, pjesa rrënjore dhe frutat që nuk shtypen gjatë transportit, 

zakonisht paketohen në qese. 

Paketimi i lëndëve të para të brishta:lulet, gjethet e mentës dhe bar bletës (melisa) që janë veçanërisht 

delikate, shpesh paketohen në kuti kartoni ose enë të tjera të ngurta. Para paketimit, ato vishen me letër 

mbështjellëse dhe letër thesi . 

Materiali i paketimit duhet të jetë i pastër pa erë të huaj, i një lloji të vetëm për secilën seri të lëndës së parë 

dhe që siguron materialin gjatë transportit. Materiali i paketimit mund të jetë i materialit të ndryshëm, por 

gjithmonë duhet të jetë pak i përshkueshëm nga ajri për të lejuar një frymëmarrje të lehtë të BMTE. 

Mbështjellja dhe veshja plastike nuk rekomandohen. Per disa lloje ajo është e ndaluar. Kompanitë 

përpunuese dhe eksportuese duhet të marrin masa për përmbushje të sandardeve të paketimit kjo dhe në 

marrëveshje me blerësit. 

Modele të ndryshme paketimi. Paketimi varet nga produktet si dhe kerkesa e blerësit e dakortesuar 

paraprakisht në kontrate me prodhuesin (shitësin) Ka shumë rëndësi të garantohet siguria e produktit tek 

konsumatori dhe ai të plotesojë ato tregues cilesorë dhe sasiorqë ka në etiketen perkatese. Kompanitë të 

ndryshem kanë forma të ndryshme abalazhimi që lidhen dhe me tregun. I njeti produkt kur tregetohet me 

shumicë dhe shkon tek kompanitë përpunuese ka ambalazhim dhe etiketim ndryshe nga produkti që 

tregetohet me pakicë në supermarket për konsumatorin.  

 

Etiketimi i duhur i produkteve të paketuara është thelbësor për të siguruar gjurmueshmërinë e plotë të 

produkteve. Sigurimi i gjurmueshmërisë është i detyrueshëm për produktet organike dhe një kërkesë 

kryesore për krijimin e marrëdhënieve afatgjata me klientët. Gjurmwshmëria mundëson pwrcaktimin e 

origjinës së produkteve nëse kërkohet nga klienti ose trupa certifikuese. 

Pikat e grumbullimit që blejnë nga grumbulluesit ose fermerët/ kultivuesit, duhet të jenë në gjendje të 

identifikojnë se nga cili vend / fshat apo fermer vjen një lëndë e parë e veçantë në mënyrë që të gjurmojnë 

problemet e mundshme deri të burimi i tyre. Kjo është më e vështirë për BMTE të egra, ku lënda e parë e një 

dite mund të vijë nga shumë grumbullues të vegjël. 

Modeli i një etikete për produktet që vinë nga grumbulluesi i parë në pyll ose fermeri. (Informacioni i 

kërkuar në librin e gjurmueshmërisë)  
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• Data e vjeljes ……………………………… 

• Emri i produktit të vjelur ……………………………………… 

• Sasia (e freskët dhe e tharë më vonë) ………………………….. 

• Vendi / Ekonomia pyjore/ kullosore, zona ose ngastra ku është vjele ………………………………. 

• Numri i serisë (krijuar veçanërisht për produktin e vjelur)………………………………… 

Ka modele paketimi dhe ambalazhe të ndryshme. Po ilustrojme me foto disa prej tipeve me kryesore.  

 

 

 Tema mësimore nr. 7.  Shelgjishtet, llojet kryesore, trajtimi i tyre për thupër. 

Shelgjet në vendin tonë kanë një shtrirje të madhe në shtretërit e lumejeve kryesisht por dhe si lloje të përzier 

me drurë dhe shkurre të tjera. Ato kanë rëndësi si përbërës të vegjetacionit natyror, si lloje që kultivohen për 

qellime industriale dhe si drurë zbukurues në parqe dhe lulishte.  

7.1 Rëndësia e shelgjishteve  

Përdorën në pyllëzime në shërbim të mbrojtjes së tokës nga gërryrjet, në përmirësimin regjimit të 

ujërave. Mjedisit i rritë vlerat ekoturistike.  

Si PPJD konsiderohen thuprat që janë llastarër njëvjeçar që dalin në një cung nëse ai krasitet rregullisht çdo 

vit.  

Thupra e shelgut është një produkt i rëndësishëm dhe që ka gjetur përdorime të shumta në sherbim të njeriut, 

për prodhime vetijake apo si objekte për treg.  

Vendi yne deri në vitet 90, ka pasur traditë përpunimin e thuprës shelgut në disa ndermarrje të specializuara 

ku jane prodhur një gamë e gjerë shportash e kosha, objekte mobilerie për banesat dhe mjedise të tjera 

hoteliere. Tashmë përpunimi është i kufizuar në disa artizanë me reparte të vogla në Shkoder, Elbasan, Berat, 

Dibër etj.  

Me thupër shelgu prodhohen shporta të llojeve të ndryshme, figurina artistike dhe dekorative, abazhure, 

etazhere, poltrone, karrike e tavolina me dimensione e forma të ndryshme, veshje orendish të mëdha si shishe, 

domixhana, rafte e bufera, shtretër fëmijësh, zbukurime muresh e tavane, etj. Shporteri për qëllime të 

ndryshme si mbajtëse buke, abazhure çanta grash, djepe fëmijësh, mobilje të shtëpive të pushimit, paisje të 

vendeve turistike, etj.  

Një fushë tjetër ku thupra e shelgut mund të perdoret, është fusha e ambalazhimeve të mallrave me dobitë e 

tyre të veçanta dhe ja: ‘’Amballazhet prej thupre shelgu… përbëjnë një material të fortë, të 

qëndrueshëm, higjenik dhe pak të kushtueshëm dhe jo ndotës i mjedisit.  
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7.2 Përshkrimi i shelgjeve shkurt 

 1. Shelgu i kuq (Salix purpurea L. ) 

Rritet si shkurre 2-3 m. lartësi me levore të trungut e degëve të vjetra të kuqërremta. Thuprat përdoren një 

vjeçare për thurje shportash, ambalazhesh, orendi, etj. Dy e tre vjeçaret për rrath shekash e vozash të vegjël. 

Mbillet buzë përrenjëve me kalema ose shpatulla përtë mbrojtur skrapatat nga grryerejt me rrënjët e tyre të 

fuqishme xhufkore. Ne vendin tone rriten disa lloje shelgjesh deri tani njihen 17 lloje që rritën në gjendje 

natyrore dhe të kultivuar. Më të rëndësishmit që përdorën për prodhimin e thuprave që përpunohen janë janë 

tre.   

 2. Shelgu i butë (Salix eleagnos Scop.) 

 Rritet si dru deri në 12 metra. Gjethet i ka të gjata eliptike, me dhëmbëza. Degëzimet e vitit të parë e të dytë 

e kanë lëvoren me ngjyrë të zezë të çelur. ‘’Per shkak të thuprave të shumta e të mira qe prodhon vlen të 

ultivohet në shkalle të gjërë gjate lumenjëve, perrenjëve e rrëkeve dhe me qen se rrenjët i rriten shpejt mbi 

ç’ka sjellin ujrat mund të perdoret per të lidhur zejet si dhe tokat qe grryhen dhe rrëshqasin.  

3. Shelgu i bardhë (Salix alba L.) është bimë e familjes Salicaceae dhe rritet në lartësi deri në 25m mbi tokë. 

Gjendet zakonisht në në shtretërit e lumenjeve në zallishte dhe më së shumti në vende me lagështi. Ka perdorim 

për thuper cilesore por jo shumë të gjatë në madhësi por të qëndrueshme. 

4. Shelgu i zi  (Salix nigra), është një dru gjetherënëse me madhësi të mesme, rritet në 10-20 m e lartë, me 

një trung 50-80 centimetra diametër. Filizat janë të hollë dhe me ngjyra të ndryshueshme nga jeshile në kafe, 

të verdhë ose të purport mund te perdoren ne shporteri, per trina, gardhe, etj. 

Shelgu i zi është në gjendje të mbrojw tokwn nga përmbytjet. Shelgjet e zeza janë gjithashtu të ndjeshëm 

ndaj kushteve të thatësirës. Shelgu i zi është e vetmja specie nder shelgjet që përdoret si lëndë drusore për 

një sërë artikujsh të ndryshëm. Lënda e shelgut të zi përdoret në mobilje dhe kontejnerë transporti.  
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Tema mesimore nr. 8.  Shkurret e gjelbëra (mare, mersina, bafra, 

qelbësi, etj), krasitja e degeve dhe teknika grumbullimit tyre 

Shkurret e gjelbëra kanë rëndësi si elementë të rëndësishëm të biodiversitetit, si 

bimë që mund të përdorën për pyllëzimin e tokave të zhveshura të thata, 

si bimë MTE, si bimë zbukuruese që përdorën në gjelbërimin e 

mjediseve në parqe lulishte, kopshte, etj. Kohët e fundit degezat egjelbëra që 

mund të krasitën nga disa lloje shërbejnë për përgatitje kurorash të gjelbëra. 

Ata pritën në pyll, seleksionohen e përpunohen sipas disa standardeve, 

pergatiten në pako të veçanta dhe eksportohen kryesisht në Evropën Veriore për 

përgatitje kurorash. Nder llojet kryesore dhe që kanë rëndësi në bvendin tonë janë 

përshkruar si më poshtë:   

1. Mersina. (Myrtus communis) është një specie bimore me lule në formën e një kaçubë me gjelbërim të 

përhershëm. Në vendin tonë, shtrihet në zonën meshdhetare Lauretum, si lloje i thjeshtë dhe i perziër me 

shkurre të tjera. Mersina vlerësohet si shkurre zbukuruese, si bime mjekesore dhe per degezat e gjelbëra per 

kurora. 

Bima zhvillohet si shkurre por drurë të vecuar mund të rritet deri në 5 metra e lartë.  Gjethet janë 2–5 

centimetra të gjata, me një vaj esencial aromatik.  Lulet janë të bardha ose të ngjyrosura me rozë, me pesë 

petale . Fruti është një kokrra të ngrënshme, blu-zi kur piqet. 

Vajrat esencialë të përftuar nga kjo bimë kanë veti anti-proliferative dhe anti- kuorum sensitive , duke 

ndihmuar kundër prishjes së ushqimit. Bima mund të shumohet me fara të shtresuara për 3 muaj.    

Mërsina është bima e dashurisë, asaj të shenjtës dhe plot pasion. Në 

shumë vende të ndryshme mërsina simbolizon pjellorinë dhe bukurinë 

femërore. 

Bima e mërsinës ka origjinën në vendet e Mesdheut. Ndoshta mërsina 

është një nga bimët më të famshme në histori, por ajo mbetet një pjesë 

e rëndësishme e botës moderne. Për mijëra vjet, kjo bimë me emrin 

botanik Myrtus communis, ka gjetur vend në mitologji, histori, kulturë, 

mjekësi dhe në artin e kulinarisë në shumë qytetërime. 

Në Shqipëri kokrrat e mërsinës shiten me çmim mjaft të ulët rreth 2 

Euro për kilogram, ndërkohë që në tregjet ndërkombëtare çmimi i këtij fruti arrin deri në 20 Euro për kilogram. 

Shqipëria është vendi perfekt për rritjen e mërsinës sepse përmban të gjithë elementët e duhur të natyrës që 

garantojnë rritjen e saj. Dy përbërësit më të rëndësishëm për rritjen e bimëve të shëndetshme të mërsinës janë 

dielli dhe era. Nëse bima rritet pranë detit atëherë ajo arrin gjithë shkëlqimin e saj. Gjethet e mërsinës dhe 

https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Myrtus_communis?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc#cite_note-3
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frutat e saj përmbajnë një kombinim unik të përbërësve organikë ushqimorë, rrjedhimisht kjo bimë është mjaft 

interesante nëse përfshihet në ushqim, por edhe një burim i çmuar i vajrave esencialë. 

Mërsina përmban një sërë antioksidantësh dhe flavonoidësh. Është një bimë që përcjell shumë energji dhe 

forcon shëndetin e njeriut. Disa prej vlerave shëndetësore të mërsinës përfshijnë: aftësinë për të zvogëluar 

çrregullimet në sistemin e frymëmarrjes, mbron ndaj sëmundjeve intestinale, rregullon sistemin endokrinal, 

parandalon disa tumorë, trajton sëmundjet e lëkurës, ul nivelin e sheqerit në gjak, përmirëson funksionimin e 

veshkave, forcon funksionet e trurit dhe përmirëson shëndetin e zemrës. 

Vlerat e përdorimit të mërsinës si PPJD 

Uji i distiluar i luleve të mërsinës është përdorur që në Mesjetë si tonik rifreskues i lëkurës. Ky ujë ka marrë 

emrin “Uji i Ëngjëllit” për shkak të vetive fantastike në tendosjen e lëkurës. Ky produkt përdoret nga të gjitha 

femrat në mbarë botën për pastrimin e lëkurës së fytyrës. Ngjyra e kokrrave të pjekura të mërsinës është blu. 

Nëse mjalti i mërsinës prodhohet nga pa u ndikuar nga lule të tjera, pra monofloral, atëherë ky mjaltë është 

shumë i shtrenjtë dhe i rrallë. Shija e tij është shumë e veçantë. Mjalti i mërsinës ka një reputacion të lartë për 

shkak të vlerave të mëdha antibakteriale në krahasim me çdo mjaltë tjetër në botë. 

Kokrrat e mërsinës janë fantastike për t’u bërë reçel. Rezultati është një masë e trashë, e errët dhe me aromë 

shpërthyese. Reçeli i mërsinës përdoret në Sardenja në pregatitjen e ëmbëlsirave. Zakonisht reçeli i mërsinës 

përgatitet duke shtuar edhe fruta të tjera siç janë mollët. 

Çaji i mërsinës është një nga pijet që gjithë secili nga në duhet ta provojë një herë në jetë. Për pregatitjen e 

këtij çaji, rekomandohet çaji i malit i zier me një grusht kokrra mërsine, të cilat janë zier edhe më përpara. 

Lëngu duhet ftohur në temperaturën e dhomës dhe më pas do të sjellë të gjitha vlerat për organizmin tuaj. 

Produkti më i rëndësishëm i mërsinës është mirto, një liker që bëhet nga kokrra të freskëta të zhytyra në alkol, 

ujë, sheqer ose mjaltë. Receta e mirtos dhe koha e pregatitjes ruhet me fanatizëm. Ajo çfarë kemi mundur të 

mësojmë është se receta bazë e mirtos është e pandryshueshme: 1 kilogramë fruta me 1 litër alkol. Ky liker 

është një lëng fantastik që ndihmon me tretjen si tek femrat ashtu edhe tek meshkujt. Shijohet i ftohtë. Ja përse 

në shumë vende të Mesdheut, njerëzit mbajnë gjithmonë në frigorifer një shishe mirto të pregatitur në shtëpi. 

Shumë komunitete të lashta kanë përdorur kokrrat e mërsinës për vlerat antiseptike dhe anti-inflamatore. Për 

këtë arsye, këto kokrra të veçanta janë përdorur për të trajtuar sëmundje si ajo e ulçerës 

2. Mareja (Arbutus unedo ), i njohur zakonisht si koçimare, është një shkurre me gjelbërim të përhershëm . 

Kjo është e njohur për frutat e saj, manaferrat arbutus, të cilat kanë disa ngjashmëri me luleshtrydhen , 

prandaj emri i zakonshëm pemë luleshtrydhe. Megjithatë, ajo nuk është e lidhur ngushtë me luleshtrydhet e 

vërteta të gjinisë Fragaria . 

Mareja (Arbutus unedo) është i përhapur në rajonin e Mesdheut. Në vendin tonë shtrihet në zonen e 

shkurreve mesdhetare në zonën Lauretum. Ajo kryesisht tek ne vleresohet per frutat, si dru zbukurimi ne 

parqe e lulishte dhe për degezat e gjelbëra për buqeta e kurora dhe zbukurime të tjëra. 

Fruti është një kokrra të kuqe, me diametër 7–20 mm  në formë sferike me një sipërfaqe të ashpër.  Piqet në 

rreth 12 muaj, në vjeshtë, në të njëjtën kohë me lulëzimin e radhës.  

Është i ngrënshëm; fruti është i ëmbël kur është i kuqërremtë. Farërat janë të vogla, kafe dhe këndore dhe 

shpesh shpërndahen nga zogjtë frutangrënës 

Mareja, është një bimë mjaft e lehtë për t'u kultivuar dhe është e adaptueshme për shumë klima. Pasi të 

vendoset, është mjaft rezistent ndaj thatësirës, rezistent ndaj ngricave, tolerant ndaj hijeve dhe tolerant ndaj 

kripës.  Megjithatë, prodhimi më i ulët i masës frutore është raportuar në rast të thatësirës së verës, dhe 

ngricat në kohën e lulëzimit janë parë të zvogëlojnë numrin e frutave.   

Mareja, është përshtatur natyrshëm për klimat e thata të verës si një bimë zbukuruese shumë e bukur. 

Prodhimi i frutave nuk është shumë i lartë dhe është shumë i ndryshueshëm në mot, dhe kjo mund të jetë 

pjesë e arsyes që kjo bimë nuk kultivohet shpesh. Rendimenti mesatar në një studim dyvjeçar është rreth 

50 kg për hektar dhe 180 gram për metër kub kurorë. Megjithatë, deri më tani është bërë shumë pak punë për 

sa i përket përzgjedhjes së gjenotipit 
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Vlerat e përdorimet si PPJD  

Kokrrat e maresë. kanë një përmbajtje të lartë sheqernash (40%) 

dhe vitamina antioksiduese si vitamina C, beta- 

caroten, niacin, tokoferol dhe acide organike që janë pararendëse të 

acideve yndyrore omega-3 dhe omega- 6 (pothuajse 9%).  Janë të freskëta 

të ngrënshme, por ky është një konsum i pazakontë, veçanërisht sepse fruti 

i pjekur ka tendencë të mavijohet shumë lehtë, duke e bërë transportin të 

vështirë. Ato përdoren më së shumti për reçel, marmelatë, kos dhe pije 

alkoolike,  siç është medronho portugeze, një lloj raki i fortë. Shumë 

krahina të Shqipërisë e përgatisin pijen tradicionale rakinë nga frutat e 

bimës (mare ose kocimare në shqip), prej nga vjen emri i pijes, që 

është raki koçimarje. 

Gjethet e maresë, janë përdorur në mjekësinë tradicionale dhe popullore në 

formën e një zierjeje që thuhet se ka këto veti: astringent, diuretik, antiseptik urinar, antiseptik, dehës, 

reumatizëm, tonik dhe së fundmi, në terapi. e hipertensionit dhe diabetit.   

Lulet janë një burim i rëndësishëm nektari dhe poleni për bletët, ndërsa frutat janë ushqim për zogjtë . 

Toleranca e saj ndaj kripës, së bashku me të qenit me gjelbërim të përhershëm , e bëjnë atë një zgjedhje të 

mirë për barrierat e erës në tokat afër detit. 

Mareja është rezistent ndaj zjarrit (mund të rritet përsëri pas një zjarri), dhe të qenit një bimë pioniere mund 

të kontribuojë në ndërprerjen e pishave dhe monokulturave të eukaliptit të prirur ndaj zjarrit;  për të njëjtat 

arsye është një kandidat i mirë për ripyllëzim në zonat mesdhetare. Gjethja e dendur gjatë gjithë vitit mund 

të jetë një strehë për insektet dhe kafshët e vogla gjatë dimrit. Sistemi i tij i gjerë rrënjor mund të ndihmojë 

në procesin e stabilizimit të tokës.   

Druri është mjaft i fortë dhe i përshtatshëm për përdorime të ndryshme si dru zjarri dhe për të 

bërë tubacione . Meqenëse zakonisht nuk rritet drejt, nuk është i përshtatshëm për ndërtim ose përdorime të 

ngjashme. 

Mareja, rritet edhe si bimë zbukuruese, për shkak të luleve dhe frutave me pamje dhe erë të këndshme dhe 

pranisë së tyre interesante në bimë në të njëjtën kohë, dhe për shkak se është me gjelbërim të përhershëm.  

 

Mbipjekja e shkakton fermentimin e frutit, dhe kjo e bën atë të prodhojë sasi të vogla alkoli. Prej këtej vjen 

legjenda që nëse e tepron me të ngrënit e maresë, atëherë mund të dehesh sikur ke pirë alkool.  

Prodhimi i një pije alkolike me marenë është një proçedurë shumë e thjeshtë. Përdoret majaja për të zbutur 

frutin. Ai copëtohet, shtrydhet dhe shtypet dhe mbahet në një enë të madhe të mbuluar. Më pas lëngu i frutit 

distilohet duke prodhuar një raki të një cilësie të shkëlqyer me një sasi alkoli prej 40-50 përqind. Mareja 

është një burim i mirë vitamine C dhe fibra. Ajo është e pasur me sheqerna dhe kalium. Ajo ka sasi të vogla 

yndyrnash dhe natrium, por është e pasur me kalcium. Këto vlera së bashku me faktin që fruti gjendet me 

shumicë në të gjithë mesdheun, do të thotë që këto kokrra mund të bëhen një burim i pasur vlerash 

shëndetësore që gjen përdorime të shumta.  

3. Xina (Pistacia lentiscus ) Bima është me gjelbërim të përhershëm, nga 1 deri në 5 m me një erë të 

fortë rrëshirë , që rritet në zona të thata dhe shkëmbore në zonën e shkurreve mesdhetare Lauretum . I reziston 

ngricave të buta deri në të rënda, por preferon dimra më të butë dhe rritet në të gjitha llojet e tokave, dhe mund 

të rritet mirë në zona gëlqerore dhe madje edhe në mjedise të kripura ose të kripura, duke e bërë atë më të 

bollshëm pranë detit. Është një specie tipike e komuniteteve të përziera mesdhetare që përfshin mërsinën, 

drizën, etj.  Në zonat e përshtatshme, kur rritet si dru i veçuar, shpesh bëhet një pemë deri në 7 m. Megjithatë, 

prerjet, kullotja dhe zjarret shpesh pengojnë zhvillimin e saj në atë lartësi. 

https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Decoction?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Flowers?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Evergreen?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Winter?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Root_system?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Fire_wood?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Smoking_pipe?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=sq&_x_tr_hl=sq&_x_tr_pto=sc
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Xina (Pistacia lentiscus) lidhet me Pistacia terebinthus , me të cilën hibridizohet shpesh në zonat e 

kontaktit. Pistacia terebinthus është më e bollshme në male dhe në brendësi dhe mastika zakonisht gjendet 

më shpesh në zonat ku ndikimi mesdhetar i detit zbut klimën.  

Përdorimi si PPJD  

Rrëshira aromatike me ngjyrë fildishi, e njohur edhe si mastikë , merret si erëz nga pemët e kultivuara të 

mastikës të rritura në jug të ishullit grek të Kios në Detin Egje, ku njihet edhe me emrin "Lotët e Chios". 

Fillimisht e lëngshme, ajo ngurtësohet, kur moti bëhet i ftohtë, në pika ose copa rrëshirë të fortë, të brishtë 

dhe të tejdukshme. Kur përtypet, rrëshira zbutet dhe bëhet një çamçakëz e bardhë dhe e errët. Perdoret dhe 

për degezat e gjelbera qe mund te merren nga krasitje e bimës duke hequr jo më shumë se 30% të mases 

vegjetative në pranverë ose në vjeshtë.  

4. Qelbësi (Anagyris foetida)  është një specie bimore me lule në familjen Fabaceae. Rritet si shkurre, ka një 

aromë jot ë mirë nga ka marrë dhe këtë eme. Eshtë gjetherënëse dhe si dru I veçuar arrinë në lartësi 2-4 m.. 

Qelbësi, është një specie relikte tropikale ose subtropikale nga periudha terciare Në shumë vende është 

zhdukur dhe në disa të tjëra konsiderohet si një specie e rrallë dhe e mbrojtur.   

Frutat e kësaj specie piqen në fillim të verës dhe shpërndahen me 

rënie të thjeshtë nën gravitetin. Procesi i prerjes së frutave zgjat 

rreth një muaj, megjithëse në të vërtetë shumica e frutave bien në dy 

javët e para. Frutat janë të pangreshme dhe, nëse nuk hahen 

nga bagëtia, mbeten në tokë. Pas vapës së verës dhe ardhjes së 

shirave të vjeshtës, perikarpi papirako- koriace (me letër, bishtaja 

tape) fillon të kalbet, duke kaluar nga kafeja në të zezë dhe duke i 

lënë farat të ekspozuara.  

Vlera si një bimë pioniere dhe shoqëruese për fiksimin e azotit.  

Qelbësi zhvillohet në një shumëllojshmëri të gjerë tokash prandaj 

përdoret si një specie pioniere me rritje të shpejtë dhe fiksuese të 

azotit në restaurimin në shkallë të gjerë të zonave të dëmtuara nga zjarri në Evropën Jugore, duke përdorur 

specie vendase. Qelbësi mbillet gjithashtu në dendësit të lartë si një bimë shoqëruese e fiksimit të 

azotit (edhe pse shumë toksike) midis pemëve frutore dhe arrave.   

Llojet e pershkruara shkurt mësipër nuk janë të vetmet. Ato në numër më të madh mund të mësohen nga 

lënda e dendroilogjisë.  

Krasitja e degzave të llojeve që përdorën për buqeta dhe kurora bëhet me gërshrët e kopshtarit në formë 

krasitje duke hequr degët njëvjecarë nga cugjet  e bimëve shumëvjeçare. Krasitjet bëhen të lëhta jo më 

shumë se 30% të masës që vegjeton. Ato zkonisht bëhën në pranverë ose vonë në vjeshtë nga punonjës të 

kualifikuar dhe në vëndet e përcaktura më parë. Përpunimi i metejshëm i degëzave, asortimi, ruajtja dhe 

ambalalazhimi i tyre bhet në pika të specializuar dhe sipas kërkesave të blerësve.  
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